Varianza di regressione

 Studiare la dispersione dei valori osservati di Y intorno alla retta di
regressione;

e Una forte dispersione significa una limitata possibilita di attendibili
previsioni in base alla retta di regressione;



Varianza di regressione in una v.s. doppia
nella forma di N coppie di valori

y; = a + bx; valore della retta di regressione nel punto x;
Dev (Y) = Y, (y; — ¥)? devianza totale
Dev (R) = YN .(yi — ¥)? devianza di regressione
Dev(E) = YN .(y; — y)? devianza residua

Dev (Y) = Dev (R) + Dev (E)



Indice di determinazione

2 — Dev® _ | Dev(E) indice di determinazione
Dev (Y) Dev (Y)

e R?variatra0a1;

e R? =0 quando Dev(R)=0, ovvero quando b=0 INDIPENDENZA IN
MEDIA

* R?=1 quando Dev(E)=0, ovvero quando tutti i punti (x;, y;) sono

allineati e giacciono sulla retta di regressione: OTTIMO
ADATTAMENTO

(Codev (X,Y))?
Dev (X)

Dev (R) =



Esempio: |la relazione esistente tra X= "superficie in ettari (ha)”
di 7 aziende cerealicole del Comune di Cerignola ed Y= "loro
rendimento in quintali per ettaro (q/ha)”.

y'=a+bx=-0,38+1,97x

Area cIE-I-g-raficc ndimento . .
X ¥i X=X |¥—¥V| (x-X-¥ |[(x-3 |(¥-¥

1,1 2,7 -2,38 -3, 77 8,37 2,00 14,21

3,2 5,5 -0,28 -0,97 0,27 0,08 0,54

1,5 2,9 -1,98 -3,57 7,07 3,92 12,74

5,2 10,7 1,72 4,23 7,28 2,96 17,85

4,0 7,0 1,12 1,13 1,27 1,25 1,28

3,8 11,8 2,32 2,33 12,37 3,38 28,41

3 4,1 -0,48 -2,37 1,14 0,23 3,62

24.4 45,3 0,04 0,01 38,30 19,49 31,09




Verifico |la bonta di adattamento del modello

- Dev(R) (Codev(X,Y))* 38367
~ Dev (Y) Dev(X)Dev(Y) 81,09 *19,49

Dato che 0,93 e un risultato molto prossimo a 1, possiamo sostenere
che il modello indica un ottimo adattamento.

2

= 0,93



Varianza di regressione in una v.s. doppia
nella forma di tabella a doppia entrata

y; = a + bx; valore della retta di regressione nel punto x;
Dev (Y) = Yt __ (y, — ¥)?n,, devianza totale
h=1\UYh —Y) Non

Dev (R) = Yi_,(y; — ¥)*n;, devianza di regressione
Dev(e) = Yi_ Xt _.(vy — ¥1)?n;;, devianza residua
Dev(L) = Yi_,(¥; — v{)?n,, devianza di linearita

Dev (Y) = Dev (R) + Dev (L) + Dev (e)
Dev(C) = Dev(R) + Dev(L) = ¥;_,(¥; — ¥)*n;, devianza di connessione



Esempio: studiamo la relazione esistente tra la variabile
X n°® componenti familiari e la variabile Y n® vani
dell’appartamento

=0,87 +0,39x
-0,92 0,85 10,2 =0,87+0,39*1= 1,26 -0,66 0,4356 2,6136
2 0,08 0,006 0,09 =0,87+0,39*2=1,65 -0,27 0,0729 0,729
3 1,08 1,166 10,494 =0,87+0,39*3=2,04 0,112 0,0144 0,1296
=0,87+0,39%4=2,43 0,51 0,2601 2,8611

| | zem . | | 633

, Dev (R) B 6,333
~ Dev(Y) 20,784

= 0,305



Indice di connessione

Dev (C) Yie i=¥)?nie . . . . .
— — indice quadratico di connessione del
n \/Dev (V) \/Zfl:l(Yh—J_’)znoh X

carattere Y al carattere X (Gini)



Rapporto di correlazione di Pearson

2 _ Dev (Y) — Dev (e) —q i=1 2h=1Vn — Vi)’

Dev (Y) Y h=1Vn — ¥)?ngp,
* 'indice misura quanta parte della devianza complessivadi Y e

attribuibile alla dipendenza delle medie di Y da X, ovvero quanta parte
e attribuibile alla dispersione della linea di regressione.

n



